



百度百家号



《今日头条》号

吉林日报

农村版



抖音号 jlnb1955

责任编辑/邹天韵 电话:0431-88600735

加强党对“三农”工作的全面领导

2024年8月3日 星期六 要闻链接 08

确保国家粮食安全 确保不发生规模性返贫 提升乡村产业发展水平 提升乡村建设水平 提升乡村治理水平

筑起冲不垮的“堤坝”

——我省各地全力防范应对台风“格美”一线实录

本报记者 曹梦南 徐文君 郭小宇

这是一场特殊的战斗，这是一个特殊的考场。

我省全面进入主汛期，尤其受台风“格美”外围水汽影响，防汛形势严峻。尽管未雨绸缪，但暴雨洪水的迅猛还是超乎想象。全省各地各部门临危不乱，果断决策，快速反应，组织力量开展防汛救灾抢险，抓细抓实巡堤查险，竭尽全力守牢度汛安全底线，确保人民群众生命财产安全。

风雨中，一场特殊的战斗打响。

与时间赛跑 全力防范应对“格美”

“今年第3号台风‘格美’在福建二次登陆后向西偏北方向移动，深入内陆后逐渐向北移动，为我省带来大到暴雨。”

7月25日一早，省气象部门第一时间向全省发布：受台风“格美”水汽和减弱低压北上及副高后部切变共同影响，7月27日夜间—30日，我省将有一次明显降水天气过程，并伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气。

25日16时，省防指启动吉林省防汛防台风四级应急响应。

汛情就是命令，险情就是战场！

吉林市围绕“五保”目标，即“保人、保供、保畅、保稳、保产”，市级领导全员靠前指挥，市防指16个应急工作小组逐一标定准、定人定事、定岗定责，以防御措施的确定性有效应对灾害发生的不确定性。

四平市下发通知，督促全市水库、河流堤防等各级责任人立即上岗到位，提醒各地水利部门加强对水库、河流堤防、山洪易发区等重点部位的防范，确保各项防汛措施落实到位，最大限度减少人员伤亡和财产损失。

辽源市全面梳理各部门应急责任，形成清晰明确的责任分工表，准确划分职责；制定详细的应急流程图，明确信息报送流程、具体操作流程及相关负责人。水利、交通、自然资源等部门不断加大重点部位的隐患排查力度，能立即整改的隐患即刻整改，无法立即整改的做好度汛方案。

通化市实行市委常委“包片”、副市长“包线”的方式，落实江河防汛、城市防洪、巡堤查险等责任人9800余人，确保保有人管、事有人干。同时，组建109人的专家队伍、1.26万人的群众性防汛队伍、426人的应急救援队伍。

白山市启动防汛三级应急响应，要求相关地区和部门要按照应急响应要求，及时作出有效部署，落实好停运、停课、停工、停止户外集体活动“五停”应急响应措施，把确保人民群众生命安全放在第一位，果断采取转移避险措施，做好应急抢险各项工作。

白城市组建15个应急响应专项工作组，完善防汛指挥调度等“十二项”工作制度。组建防汛抢险队伍974支23067人，备齐备足编织袋、铁线、无纺布等抗洪抢险物资，防汛重点堤坝、水库、城市内涝点等部位设置物资前置点293处。



长白县八道沟镇政府组织党员干部积极行动，为群众提供免费餐食。



抚松县组织各乡镇、部门对域内房屋、道路进行排查。



蛟河市交通运输局组织抢修省道蛟凤线涵洞，筑牢交通保障防线。

共同的家园。

与风雨竞速 加速恢复生产重建家园

7月28日19时，临江市迎来鸭绿江首次洪峰，水位线335.17米，超出警戒水位5.17米，流量达1.28万立方米每秒，出现洪水倒灌，市区内涝严重。

洪峰过后，临江市立即调整工作重心，向受灾严重区域倾斜干部支援力量。目前已有部队官兵500余人，公安干警、消防救援人员等1461人，机关干部3000余人，社会力量和群众400余人，各乡镇(街道)统筹安排机关、村(社区)党员干部、第一书记、基层治理专干等，组建防汛工作队和志愿服务队92支，划分党员责任片区131个，成立临时党支部16个，迅速投入到供水、供电、通信和交通恢复工作中，全面做好清淤排涝、环境消杀和卫生防疫等工作，全力恢复生产生活秩序。

雨势渐缓。永吉县镇村干部立即深入一线，挨家挨户排查安全隐患，特别是对独居老人、留守儿童等特殊群体，加强关怀与帮助，确保转移及时、安置妥善。同时，紧盯应急值班值守、物资保障储备、避险安全转移等重点环节，强化监督检查。

柳河县组织干部深入农垦企业和包保村屯、脱贫户家中，实地了解情况，及时转移安置职工及家属。要求农技人员深入田间地头、农业企业宣传防汛减灾知识，并对灾后恢复生产、动植物疫病防控等进行现场指导，落实帮扶服务措施，助力受灾企业恢复生产。

7月29日18时，蛟河市蛟奶公路4公里+800米处被洪水冲断，蛟河市交通运输局立即组织专家抢修。

蛟河市交通运输局执法大队大队长李波说：“路基是29日凌晨3时被水毁冲断的。接到报险后，我们组织机械和人员抢通，投入20余人、翻斗车16台、钩机3台、铲车1台、拖板车3台，填充石料方一万余立方米。保证当晚畅通，恢复通车。”

持续强降雨，临江市多处遭受严重积水内涝，淤泥与杂物大量堆积。7月31日，临江市直机关各部门组织机关干部和志愿者立即行动，清淤消杀。

临江市住建部门300多名干部职工全体出动，同时调集430多名环卫工人，并派出排水车、清运车等机械及设备共计500余辆，形成庞大的“人工+机械”的清淤队伍，对市区街道路面进行彻底清理。临江市住建局副局长辛崇发说：“我们所有的工作人员采取轮班制，24小时不间断作业，力争在最短的时间内，还市民一个干净、整洁、安全的生活环境。”

8月1日，“格美”影响渐弱。但汛期还未过去，战斗仍在进行！冲锋在抗洪第一线，坚守在救灾最前线，全省各地干部群众仍坚守防汛前沿，默默奉献、无怨无悔，牢牢固守着防汛抗洪坚固防线，确保人民群众生命财产安全。

松原市重新修订了《市防汛抗旱指挥部工作规则》，建立完善的“市包县、县包乡、乡包村、村包组、组包户”五级防汛抗旱包保体系。积极开展防汛自查、水利工程专项检查和汛前专项检查，已完成四轮防汛督查，发现问题立行立改。

延边州全面进入备战状态，储备无人机37台套、大型排水泵20台套、铅丝网片、防渗膜等防汛抢险物资价值2150.47万元。建立专业及社会抢险救援队伍616支、2.49万余人，确保一旦发生汛情，迅速反应、妥善应对。

全省各地争分夺秒、全力以赴，迅速集结，以钢铁意志筑起一道冲不垮的“堤坝”。

与险情作战 牢牢守住安全底线

暴雨持续。

7月27日6时24分，省水利厅和省气象局联合升级发布洪涝灾害气象风险橙色预警：辽源东部、通化大部、吉林东部和南部平均降雨量超过80毫米，预计未来24小时降雨还将持续，发生江河洪水、农田渍涝等可能性大。

27日10时，省水利厅将水旱灾害防御Ⅳ级应急响应提升至Ⅲ级。

27日14时，省防指将省防汛防台风四级应急响应提升至防汛防台风三级应急响应。

28日15时，省水利厅将水旱灾害防御Ⅲ级应急响应提升至Ⅱ级。

28日16时，省防指决定针对鸭绿江流域启动省防汛防台风二级应急响应。

与此同时，省农业农村厅、省气象局联合建议：针对有积水的地块要抓紧排除田间积水，尽可能避免或减轻新一轮强降雨叠加影响，加重灾害损失；相关地区要尽快疏浚农田排水沟渠，做好排涝机械设备的准备，抓好农田积水情况排查和排涝工作，缩短农田渍涝时间，改善土壤通气性，提高根系活力；降水过程可能伴有大风，需注意预防作物倒伏；各级农业技术人员及时深入一线开展灾后恢复生产指导服务工作。

险情就是命令，全省各地在雨中经历了一次次严峻考验。

鸭绿江水位持续上升，长白县要求各乡镇、各部门要始终守护好人民群众生命财产安全放在首位，精准精细做好防汛安全风险及灾害防范应对

工作。要求气象部门做好降水信息实时更新，水利部门做好鸭绿江水位监测预警，要时时保持高压态势，做到提前预警、准确监测、妥善部署、有效行动。

辉发河辉发城水文站持续超警戒超高水位运行，为保护人民群众生命财产安全，辉南县立即启动应急响应，及时处置脱坡2处、大小管涌58处，组织精干力量对辉发河堤防10公里重点段进行巡堤，提前运送砂石料、无纺布、编织袋等物资，确保出现管涌、脱坡能够及时抢险，全力以赴保障堤坝安全。

白山市浑江区对险峻危险房屋、靠山邻水房屋进行全面摸排，做到应转尽转，并紧盯集中安置、投亲靠友群众，杜绝回流居住，对已经转移的房屋时常巡视，强化准备与防范，织密防汛“安全网”。要求各乡镇街道要深入包保责任区段和包保户家中，提前入户对接，做好转移准备，安排一对一转移，并在雨势渐长时，将部分村民转移到安置点，做到随时响应、应转尽转。

全省各地枕戈待旦，防汛一线，全省上下无数人正用行动诠释责任担当，默默奉献、无怨无悔，守护我们